Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Parabola egyenlete

Kupszeletek:
A kort, az ellipszist, a parabolat és hiperbolat k6zos néven kupszeleteknek nevezziik, mert ezek

a gorbék megkaphatok egy forgaskup kiilonbozo sikmetszeteként.

Ha a metsz6 sik nem megy at a kip csticsan ¢€s
a) merdleges a kup tengelyére, akkor a sikmetszet kor

b) nem mer6leges a kip tengelyére, tovabba nem parhuzamos egyetlen alkotoval sem, akkor a
sikmetszet ellipszis

c) nem merdleges a kip tengelyére, tovabba pontosan egy alkotoval parhuzamos, akkor a
sikmetszet parabola

d) nem merdleges a kup tengelyére, tovabba pontosan két alkotdval parhuzamos, akkor a
sikmetszet hiperbola.
Megjegyzés:

o FEllipszist ugy is kaphatunk, ha egy forgashengert elmetsziink a tengelyével nem parhuzamos
és a tengelyre nem meroleges sikkal.

o Mivel ezen ponthalmazok egyenlete mdasodfoku kétismeretlenes egyenlet, igy ezeket
masodrendii gorbéknek is szokas nevezni.
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DEFINICIO: (Parabola)
A parabola azon P pontok halmaza a sikon, amelyeknek a sik egy adott v egyenesétdl és a sik
egy adott, v — re nem illeszkedd F pontjatol mért tavolsaga egyenld: d (P;v) = d (P; F).

Megjegyzés:
o Az F — et fokuszpontnak (gyujtopontak), a v - t vezéregyenesnek (direktrixnek) nevezziik.

o Az F —reilleszkedd, v — re merdleges t egyenest a parabola tengelyének nevezziik, amelyre
a parabola tengelyesen szimmetrikus.

o A parabolanak a tengellyel vett metszéspontjat T tengelypontnak (csiicspontnak) nevezziik.
o Az F ésv tavolsagat a parabola paraméterének nevezziik. Jele: p (p > 0).

o A tengelypont felezi a fokuszpont és a vezéregyenes tavolsagat, s ezt gyujtotavolsagnak
nevezziik: d (T; F) = d (T;v) = g.

o A parabola masképpen azon pontok halmaza a sikon, melyek koriil az egyik fokuszon
dthalado és a vezéregyenest érinté kor irhato.

e FEgy paraboldt megforgatva a szimmetriatengelye koriil egy forgasi paraboloidot kapunk,
vagyis a parabolaantenna tengelymetszetei egybevago paraboladarabok.

DEFINICIO: (Parabola belsé pontja)
A sik egy P pontja a parabola bels6 pontja, ha d (P;v) > d (P; F).

DEFINICIO: (Parabola kiilsé pontja)
A sik egy P pontja a parabola bels6 pontja, ha d (P;v) < d (P; F).

Megjegyzés:

Szemléletesen: A sik azon pontjait, amelyek a fokuszhoz kézelebb vannak, mint a
vezéregyeneshez, a parabola belso pontjainak, mig azokat, amelyek a vezéregyeneshez kézelebb
vannak, mint a fokuszhoz, a parabola kiilso pontjainak nevezziik.
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A koordinata — tengelyekkel megegvezo tengelyii parabolak egvenlete:

1) Legyen a p paraméter(i parabola tengelye az y — tengely, tengelypontja az origo,
fokuszpontja pedig illeszkedjen az y - tengely pozitiv felére. Ekkor fokuszpontja az F (0 ; g)
pont és vezéregyenese az y = —g egyenletii egyenes. Ha P (x;y) a parabola tetszdleges

pontja, akkor a parabola egyenlete: y = % - x2,

2) Legyen a p paraméterli parabola tengelye az y — tengely, tengelypontja az origo,
fokuszpontja pedig illeszkedjen az y - tengely negativ felére. Ekkor fokuszpontja az

F (0; —g) pont és vezéregyenese az y =§ egyenletli egyenes. Ha P (x;y) a parabola

tetszéleges pontja, akkor a parabola egyenlete: y = — % - x2.

3) Legyen a p paraméteri parabola tengelye az x — tengely, tengelypontja az origo,
fokuszpontja pedig illeszkedjen az x - tengely pozitiv felére. Ekkor fokuszpontja az F (g ; 0)
pont és vezéregyenese az X = —g egyenletli egyenes. Ha P (x;y) a parabola tetszdleges

pontja, akkor a parabola egyenlete: x = % - y2,

4) Legyen a p paraméterii parabola tengelye az x — tengely, tengelypontja az origo,
fokuszpontja pedig illeszkedjen az x - tengely negativ felére. Ekkor fokuszpontja az

F (—g; 0) pont és vezéregyenese az Xx =§ egyenletii egyenes. Ha P (x;y) a parabola

tetsz6leges pontja, akkor a parabola egyenlete: x = — % - y2.

Megjegyzés:
o Az origo tengelypontu egyenleteket szokds a parabola tengelyponti egyenletének nevezni.

e Az elsé parabolat tiikrozve az x — tengelyre a mdsodikat kapjuk, azt tikrézve az y = x
egyenletii egyenesre a harmadikat, s ezt tiikrozve az y — tengelyre a negyedik adodik.
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A koordinata — tengelyekkel parhuzamos tengelyii parabolak egvenlete:

1) Legyen a p paraméterii, y — tengellyel parhuzamos tengelyd, ,,folfelé nyil6” parabola
tengelypontja a T (u; v) pont. Ekkor fokuszpontja az F (u; v+ g) pont és vezéregyenese

azy=v-— gegyenletﬁ egyenes. Ha P (x; y) a parabola tetszéleges pontja, akkor a parabola

egyenlete: y = %- (x —u)? +v.

2) Legyen a p paraméterli, y — tengellyel parhuzamos tengelyi, ,,lefelé nyilo” parabola
tengelypontja a T (u; v) pont. Ekkor fokuszpontja az F (u; v— g) pont és vezéregyenese
azy=v+ gegyenletﬁ egyenes. Ha P (x; y) a parabola tetsz6leges pontja, akkor a parabola

egyenlete: y = —%- (x —u)? +v.

3) Legyen a p paraméterii, x — tengellyel parhuzamos tengelyi, ,,jobbra nyild” parabola
tengelypontja a T (u; v) pont. Ekkor fokuszpontja az F (u + g ; v) pont €s vezéregyenese

aZx=u-— g egyenletii egyenes. Ha P (x; y) a parabola tetszéleges pontja, akkor a parabola

egyenlete: x = %- (y—v)?+u

4) Legyen a p paraméterli, x — tengellyel parhuzamos tengelyii, ,balra nyilé” parabola
tengelypontja a T (u; v) pont. Ekkor fokuszpontja az F (u - g ; v) pont €s vezéregyenese

azx=u-+ g egyenletii egyenes. Ha P (x; y) a parabola tetsz6leges pontja, akkor a parabola

egyenlete: x = —%- (y —v)? +u.

Megjegyzés:

o A tengelyponti egyenletekkel adott parabolik p (u;v) vektorral torténd eltolasdaval
megkapjuk a tovibbi egyenleteket.

e A parabola egyenlete mindig masodfoku kétismeretlenes egyenlet, barhol is helyezkedik el a
koordinata — rendszerben.

e A paraboldk egyenletének tovabbi alakjai: y = a-(x —u)> +vésx =a-(y —v)? +u,
ahol |a| = 5.

e Az y — tengellyel parhuzamos tengelyii paraboldk egyenlete y = ax? + bx + ¢, mig az
x — tengellyel parhuzamos tengelyii paraboldk egyenlete pedig x = ay? + by + c.
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TETEL:
Barmely, a valos szamok halmazan értelmezett méasodfoku fliggvény grafikonja olyan parabola,
amelynek tengelye parhuzamos az y — tengellyel.

Megjegyzés:

o [gaz a tétel megforditasa is: Barmely az y — tengellyel parhuzamos tengelyii parabolahoz
létezik pontosan egy olyan, a valos szamok halmazan értelmezett masodfoku fiiggveny,
amelynek grafikonja a tekintett parabola.

e Az f:R - R, f(x) =ax?+ bx + ¢ mdsodfoki fiiggvény grafikonja az y — tengellyel
b%-4ac
4a

arhuzamos tengelyii, T | — 2 ;— tengelypontu, = paraméterii parabola (a > 0).
P gely 2a

2a

e Az f:R - R, f(x) =ax?+ bx + ¢ mdsodfoki fiiggvény grafikonja az y — tengellyel
b%-4ac
4a

arhuzamos tengelyti, T —i; - tengelypontu, S paraméterii parabol (a < 0).
P geLy 2a

2a

TETEL:
Béarmely két parabola hasonlo.

DEFINICIO: (Parabola radiuszvektora)
A parabola P pontjahoz tartozo6 radiuszvekton az 7 (P; F) reprezentansu vektort értjiik.

Parabola és egyenes kolcsonos helyzete:

Elegend6é az alakzatok egyenletébdl allo egyenletrendszer megoldasa soran keletkezd
masodfoku egyenlet diszkriminansat vizsgalnunk: D > 0 esetén 2 metszéspont adodik (az
egyenlet szeld); D = 0 esetén 1 kozds pont adodik (az egyenes érintd, vagy parhuzamos a
parabola tengelyével); D < 0 eetén pedig 0 kdzos pont adodik (az egyenes elkertili a parabolat).

DEFINICIO: (Parabola érintéje)
A parabola érintdjének egy k6zos pontja van a parabolaval és minden tovabbi pontja kiilsé pont.
Megjegyzés:

o Masképpen: A parabola érintéje olyan egyenes, amelynek egy kézds pontja van a
parabolaval, de nem parhuzamos a parabola tengelyével.

o A parabola tengelypontjara illeszkedo, a vezéregyenessel parhuzamos érintojét a parabola
csucsérintojének nevezziik.

o A vezéregyenes barmely pontjabol a paraboldhoz huzott érinték merdlegesek egymdsra.
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TETEL:
A parabola minden pontjaban egy és csak egy érintd hiizhato, amely felezi a ponthoz tartozé
radiuszvektor és a pontbdl a vezéregyenesre bocsatott merdleges egyenes szogét.

TETEL:
A parabola adott, nem cstucspontbeli érintdjének a cstcsérintével alkotott metszéspontja
feleakkora tavolsagra van a parabola tengelyétdl, mint az adott pont.

Parabola érintojének meghatarozasa:

e 1. mddszer:
El6szor felirjuk a parabola adott pontjan 4&tmend 0sszes egyenes egyenletét egy paraméter
segitségével. Ezt kovetden az egyenes ¢és a parabola egyenletébdl allo egyenletrendszert ugy
oldjuk meg, hogy annak csak egy megoldasa legyen, vagyis a kapott masodfoku egyenlet
diszkriminanséanak értéke 0. Ezzel meghatarozzuk az egyenesben szerepld paraméter értékét.

e 2.modszer:
A paraboldnak, mint fliggvénynek vessziik a differencidlhdnyadosat az x, helyen, ebbdl
meghatdrozzuk a meredekségét és az érintési pont koordindtdinak ismeretében mar
felirhatjuk az érintd egyenletét.

Parabola szerkesztése:

e 1. moddszer:

Elsd 1épésben a paraméter ismeretében felvesszilk a parabola vezéregyenesét ¢&s
fokuszpontjat, majd megszerkesztjiik a parabola tengelypontjat. Ezt kvetden vegylink fel a
parabola tengelyén egy tetszdleges S; segédpontot, majd rajzoljunk ezen a ponton at egy a
vezéregyenessel parhuzamos egyenest. A fokuszpontbdl kordzve a két parhuzamos egyenes
tavolsadgaval, a parhuzamos egyenesen keletkezd P;; P, metszéspontok a parabola pontjai
lesznek. Tovabbi segédpontok felvételével hasonld modon szerkeszthetd a parabola tobbi
pontjai is.

e 2. modszer:
Elsd 1épésben a paraméter ismeretében felvesszilk a parabola vezéregyenesét ¢&s
fokuszpontjat, majd megszerkesztjiik a parabola tengelypontjat. Ezt kdvetden vegylink fel a
parabola vezéregyenesén egy tetszbéleges S; segédpontot, majd rajzoljunk ezen a ponton at
egy a vezéregyenesre merdleges egyenest. Az F'S; szakasz felezOmerdlegesét megrajzolva,
a merdleges egyenesen keletkez6 P; metszéspont a parabola egy pontja lesz. Tovabbi
segédpontok felvételével hasonlé modon szerkeszthetd a hiperbola tobbi pontjai is.



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Gyvakorlo feladatok

. Melyik az a valés szamok halmazan értelmezett masodfoka fiiggvény, amelynek
grafikonja a kovetkez6 egyenletii parabola!

A:6y—12 = —(x + 1)2 B:y+3=-2-(x—1)?+5

C:8y—2-(x—5)2=12 D:x*?—18x+y—-7=0

. Ird fel a parabola tengelyponti egyenletét, ha adott a fokusza!

A:F(0;2) B: F(0;-3) C:F(4;0) D: F (-5;0)

E:F (;;0) F: F (0;4) G: F (0; -8) H: F (—g;o)

. frd fel annak a parabolianak az egyenletét, amelynek tengelye az y - tengely,
tengelypontja az origo és fokusza az F (0; 3) pont!

. ird fel annak a parabolinak az egyenletét, amelynek tengelye az y - tengely,
tengelypontja az origo és paramétere p = %!

. frd fel annak az origé tengelypontii parabolinak az egyenletét, amelynek paramétere
3, tengelye pedig parhuzamos az x — tengellyel, illetve az y — tengellyel! Add meg a
fokuszpont koordinatait és a vezéregyenes egyenletét is!

. Mi az egyenlete annak a parabolanak, amelynek a tengelypontja az origo és
a) athalad a P (12; 6) ponton, tengelye az y — tengely, illetve az x - tengely;
b) athalad a Q (—8; —6) ponton, tengelye az y — tengely, illetve az x - tengely;
c) athalad az R (4; —4) ponton, tengelye az x — tengely, illetve az x - tengely;

d) athalad az S (—4; 3) ponton, tengelye az x — tengely, illetve az x - tengely?



7.

8.

10.

11.
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ird fel a parabola egyenletét, ha adott a fokuszpontja és vezéregyenese!
a)F(-7;0)ésv:ix—7=0

b) F(0;—4)ésv:y—4=0

c) F(—2;6) ésv:y=-8

dF(4;,—-1)ésv:ix=-2

e) F(3;,-2)ésv:y=—-6

f) F(2;3)ésv:y=5

g F(—1;3)ésv:ix—2=0

ird fel annak a parabolanak az egyenletét, amelynek pontjai az F ponttél és a v
egyenestol egyenld tavolsagra vannak!

a) F(0;1)ésv:y=-1
b) F(0;—1)ésv:y=1
c) F(1;0)ésv:x =—1

dF(-1;,0)ésv:ix=1

ird fel a parabola egyenletét, ha fokusza az F (6;2) pont, a tengelye parhuzamos az
x — tengellyel és a paramétere 4 egyseég!

ird fel annak a 2 paraméterii parabolinak az egyenletét, amelynek tengelye
parhuzameos az y - tengellyel és fokuszpontja F (—3;5)!

ird fel a parabola egyenletét, ha a tengelypontja T (5;9), paramétere p = g a

tengelye parhuzamos az x — tengellyel, és a legnagyobb abszcisszaju pontja a T pont.
Hatarozd meg a fokuszpont koordinatait és a vezéregyenes egyenletét!
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13.

14.

15.

16.
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Hatarozd meg a parabola paraméterét, a vezéregyenesének és maganak a
parabolanak az egyenletét, ha adott az F fokuszpont és T tengelypont!

a) F (—4;0) és T (—4;3)

b) F (8;2) és T (4;2)

¢) F(~1;4) ésT (-1;2)

d) F(—=1;-3) és T (-3;-3)

e) F(—5;6)és T (-5;-2)

Egy parabola egyik pontja a P (5;2), csucspontja pedig a T (3; —2). A parabola
tengelye parhuzamos az ordinatatengellyel. Ird fel a parabola egyenletét!

Toldd el az y = %xz egyenletli parabola tengelypontjat a P (2;3) koordinataja
pontba, majd hatarozd meg az igy kapott parabola egyenletét!

Add meg a fokuszpontot, tengelypontot, vezéregyenest, ha adott a parabola egyenlete!
Ird fel a parabola szimmetriatengelyének egyenletét!

a) y = —4x?
b) y = %xz

C) x = —§y2
d) x = 12y?

Add meg a fokuszpontot, tengelypontot, vezéregyenest, ha adott a parabola egyenlete!
Ird fel a parabola szimmetriatengelyének egyenletét!

a)x=—%-(y+7)2—3
b)y=—$-(x+2)2+8
c)y—5=%-(x+6)2

d (y—8)2=9-(x+10)
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18.
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Add meg a fokuszpontot, tengelypontot, vezéregyenest, ha adott a parabola egyenlete!
Ird fel a parabola szimmetriatengelyének egyenletét!

a)y=—-x*—4x+3
b)y=x>—-3x+1
Q) x=2y*+y-5

d)x=-y*+6y+7

Add meg a fokuszpontot, tengelypontot, vezéregyenest, ha adott a parabola egyenlete!
Ird fel a parabola szimmetriatengelyének egyenletét!

aA)x=y*—4y+9
b)y=3x*+6x—5
C)y=—%x2+2x—7

d) 19x = —y* + 10y — 27

Add meg a fokuszpontot, tengelypontot, vezéregyenest, ha adott a parabola egyenlete!
Ird fel a parabola szimmetriatengelyének egyenletét!

a) y2—10y+2x—24=0
b) 5x* —80x +y+320=0

C) y>—2y—2x+4=0

d) x2+5x—10y—775=0

Tekintsiik az y = x> — 6x + 7 egyenletii parabolat! Add meg a fékuszpontot,
tengelypontot és a vezéregyenest! A parabolat az origé koriil mindkét iranyba
90° - kal elforgatjuk. Ird fel az elforgatott parabolak egyenletét!
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27.
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Adott a p:y = —x% — x + 2 egyenletii parabola. ird fel annak a parabolanak az
egyenletét, amelyet a p parabolabdl a kovetkezoképpen kapunk!

a) tiikrozziik az origora

b) tiikkrozziik az x — tengelyre, illetve az y — tengelyre
c) tiikrozziik a vezéregyenesére

d) tiikkrozziik az x = 1 egyenletii egyenesre

e) eltoljuk a v (1; —3) vektorral

Tiikrozd a parabolakat az adott pontra, s add meg a tiikorkép egyenletét!
a)y=x%éA4(1;1)

b)y=-2x*—-4x+2é P (2;1)

Hatarozd meg az y = %xz —4x + 3 parabola tengelypontjanak és a fokuszanak
képeit, ha a parabolat az y = x egyenesre titkkrozziik!

Hatarozd meg az y = %xz parabola azon hurjanak egyenletét, melynek egyenese
athalad a fokuszon és az egyik iranyvektora v (3; 2)?

ird fel annak a parabolanak az egyenletét, amely illeszkedik a P (5;0),Q (5;6) és
R (25; —4) pontokra, illetve tengelye parhuzamos az x — tengellyel!

Add meg annak a parabolanak a fokuszpontjat, tengelypontjat, vezéregyenesét és
szimmetriatengelyét, amely illeszkedik az A (—8;0),B (—2;—-3) és a C (0;-2)
pontokra, illetve tengelye parhuzamos az x — tengellyel! Ird fel a parabola egyenletét!

ird fel annak a parabolanak az egyenletét, amely illeszkedik a P (5;—1), Q (1; —1)
és R (—1; 2) pontokra, illetve tengelye parhuzamos az y — tengellyel!
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34.

35.

36.
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Add meg annak a parabolinak a fokuszpontjat, tengelypontjat, vezéregyenesét és
szimmetriatengelyét, amely illeszkedik az A (0;6),B (1;0) és a C (4;6) pontokra,
illetve tengelye parhuzamos az y — tengellyel! Ird fel a parabola egyenletét!

ird fel a parabola egyenletét, ha tengelye az x — tengellyel pArhuzamos, paramétere %,
valamint athalad a P (1;0) és a Q (6; 5) pontokon!

ird fel a parabola egyenletét, ha a fékusza az F (0;6) pont, a tengelye az
y - tengely és a fokuszanak a vezéregyenestél valé tavolsaga 8 egység!

ird fel a parabola egyenletét, ha a fokusza az F (6; 2) pont, a tengelye parhuzamos az
x - tengellyel és a fokuszanak a vezéregyenestdl valé tavolsaga 4 egység!

ird fel a parabola egyenletét, ha a tengelypontja az y = 2 egyenesre illeszkedik,
athalad a P (0; 8) ponton, paramétere 3, és a tengelye parhuzamos az y — tengellyel!

Egy parabola tengelye az x - tengely, tengelypontja a T (—5;0) pont, és az
y - tengelybdl 12 egység hosszusagu hurt metsz ki. Ird fel a parabola egyenletét!

ird fel annak a parabolinak az egyenletét, amely itmegy az A (4;4) és B (9;9)
pontokon, érinti az x - tengelyt és a tengelye parhuzamos az y - tengellyel.

ird fel a parabola egyenletét, ha a tengelypontja az y - tengelyre illeszkedik, tengelye
parhuzameos az x - tengellyel és athalad a P (—4; 1) és a Q (—1; —1) pontokon!

ird fel a parabola egyenletét, ha tengelypontja az x - tengelyen van,
szimmetriatengelye paArhuzamos az y - tengellyel, és athalada P (2;3) ésa Q (—1;12)
pontokon!

Egy parabola egy pontja a P (5;2), csucspontjanak a koordinatai T (3; —-2). A
parabola tengelye parhuzamos az y - tengellyel. Ird fel a parabola egyenletét!
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Hatarozd meg az a, b, ¢ valés paraméterek értékét ugy, hogy az y = ax? + bx + ¢
egyenletii parabola az alabbi feltételek mindegyikét teljesitse!

1. Csucspontja az y = x egyenletii egyenesre illeszkedik!

2. Athalad az A (0; 1), valamint a B (2; 10) pontokon!

Dontsd el szamitassal, hogy a P (1;2);Q (2;1); R (—4;4); S (3,—3) pontok ,.kiviil”,
,.belill”, vagy rajta vannak — e az y?> = 4x parabolan! (A ,,beliil” most azt jelenti, hogy
a pont ugyanabban a siktartomanyban van, mint a parabola fokuszpontja.)

Vizsgiald meg, hogy az A (1;2),B(—3;1),C(6;3) és a D (—7;4) pontok az
x? = 12y parabola belsé vagy kiils6 pontjai - €?

Az y = x% — 6x + 16 egyenletii paraboldhoz képest hol helyezkedik el az A (7;24)
pont?

Mutasd meg, hogy az y = x?2 — 6x + 10 egyenletii parabola 3 —a, illetve 3 + a
abszcisszaju pontjaihoz egyenlé ordinatak tartoznak!

Add meg az y? = 4 - (x — 1) egyenletii parabolinak azt a pontjat, amely koordinatai
egyenlok!

Milyen hosszii az x* = 8y parabolianak az a hiirja, amely az y;, = 4 és y, = 12
ordinataju pontjait koti 6ssze?

Szamitsd ki az x* = 6y parabola 6 abszcisszaju pontjanak a fokusztél mért
tavolsagat!

Szamitsd ki az x? = 12y parabola 6 ordinatijii pontjanak a fékusztol mért
tavolsagat!
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47.

48.

49,

50.

51.

52.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Mekkora az a és b valos paraméter értéke, ha tudjuk, hogya P (0;0) ésa Q (—2;18)
pontok az y = 2x? + ax + b egyenletii parabolara illeszkednek?

Egy parabola tengelye parhuzamos az ordinatatengellyel. Az (x + 6)% + y? = 68
egyenletii korrel olyan kozos pontja van, amely rajta van az y = x egyenletii
egyenesen. Két pontja P (3; —1) és Q (6; 2). Hatarozd meg a parabola egyenletét!

Adott a p parabola és az e egyenes. Add meg a kozos pontok koordinatait!
a)p:x>—4x=4y—8ése:x +2y=28
b)p:y=y=2x>—4x+5¢ée:y=4x—3
Q)p:y=x*ése:2x—y=-3

d) p:y2=2x—6ése:y=§x—2

Mely pontokban metszi az y = %xz + 1 egyenletii parabola fokuszpontjan atmeno,
U (4; 3) iranyvektoru egyenes a parabolat?

Hol metszi a 8y = (x + 1)? egyenletii parabolit a fékuszpontjira illeszkedd,
1 meredekégii egyenes?

Hogyan helyezkedik el a p parabolahoz képest az e egyenes?
a)p:y= —%xz ése:2x —3y=—6

b) p:y=x?ése:8x—y—16=0
Q)p:y=x*-2x—2ése:x—2y=4

dp:y>=4xése:x+y=3
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53.

54,

55.

56.

S7.

58.

59.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Milyen hosszu a p egyenletii parabola e egyenesre illeszked6 hurjanak hossza?
a) p:y? =36xése:6x—5y=-36

b) p:(x+2)2=y—-3ésx+y=3

Milyen hossziusaga az x = i y? parabolinak az a hurja, amelyet az y = —x+ 3
egyenes metsz ki a parabolabél?

Milyen hosszisagu hurt metsz ki az y = %xz paraboliabdl az az egyenes, amely
athalad a fokuszon és az x — tengellyel 30° - os szoget zar be?

Az y= %xz parabola tengelypontjabol huzzuk meg azt a hurt, amelynek egyik

iranyvektora v (1; \/5), azutan rajzoljuk meg a tengelypontbdl a ra meréleges hurt.
Szamitsd ki, hogy a hiirok nem koézos végpontjain athaladé egyenes mely pontokban
metszi a koordinatatengelyeket!

ird fel annak a kérnek az egyenletét, amely atmegy a P (—3; 2) ponton és kézéppontija
a 2x +y = 0 egyenletii egyenes és az y = x* + 2x egyenletii parabola kozos pontja.
Hany megoldas van?

Hatarozd meg az y = ixz parabolanak azokat a pontjait, amelyek az 4 (—4; —5) és
a B (—8; 3) pontoktol egyenl6 tavolsagra vannak!

Adott a p parabola és a k kor. Add meg a kozos pontok koordinatait!
a)py=xtésk:x*+(y—2)2=25
b) p:y =2x2—16x+30ésk: (x —4)> + (y—6)? = 4

9

c) p:y? =ersk:xz+y2 =25

d) p:y? =18xésk:x®> + 12x+y* — 64 =0

15



60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Hatarozd meg a K (—2;1) kozéppontu és 5 egység sugaru kor, valamint az
F (1 ;— 14—1) fokusza, y = — 14—3vezéregyenes1'i parabola kozos pontjainak koordinatait!

Mekkora az y = x? egyenletii parabola és az x? + (y — 2)? = 4 egyenletii kor kozos
pontjai altal meghatirozott haromszog Keriilete és teriilete?

Szamitsd ki a K (—2;3) kozépponti, r =5 egység sugaru kor és az y = —t—l

vezéregyenesi, F (—2 ; — %) fokusza parabola kozos pontjai altal hatarolt sokszog
teriiletét!

Bizonyitsd be, hogy a k:x? + y? — 6y — 4 = 0 egyenletii kor és a p:x% —4y =4
egyenletii parabola kozos pontjai egy trapézt hataroznak meg!

Hatarozd meg az y?> = 16x parabolianak azt a pontjat, amely a fokuszatol 13 egység
tavolsagra van!

Milyen tavolsigra van a tengelyponttél az y?> = 4, 5x parabolanak az a pontja, amely
a fokusztol 9% egyseégnyi tavolsagra van?

Adott két parabola. Add meg a kozos pontok koordinatait!

a) pr:y = x%éspy:2x =3y — y?

. 1 13
b) prrx=y*—4y+3éspry=_x*—x+3

) pry=x*+xéspyy*—8y+12x=10

d) pi:x®—4x—4y+8=06ésp,:x*+8y—16=0

Egy parabola tengelypontja az y?> = 8x parabola fokusza, a fokusza pedig az adott
parabola tengelypontja. Szamitsd ki a parabolak kozos pontjait!
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68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Egy parabola csiicsa az y*> = 10x egyenletii parabola fokuszpontjaban van, fokusza
pedig az adott parabola vezéregyenesének és az x tengelynek a metszéspontja.
Hatarozd meg a két parabola kozos pontjainak koordinatait!

ird fel a p parabola P pontjan dtmené érint6jének egyenletét!
a)p:y=x*—6x+7éP(1;2)

b) p:y=x*>—4x+5és P (3;2)

0) pry=—;x*+2x—1éP (4-1)

dp:y=(x+3)2-2éP(-2;-1)

ird fel az y =%- (x — 2)% + 2 parabola 4 abszcissz4ji pontjahoz tartozé érinté
egyenletét! Hol metszi a tengelyeket?

Egy parabola egyenlete: y = x% + 4x — 2. Add meg a parabola 1 absszcisszaji
pontjaba hizhato érinté egyenletét! Mekkora szoget zar be az érinté az x — tengely
pozitiv agaval?

Add meg az y? = Ix egyenletii parabola és a 7x — 18y + 28 = 0 egyenletii egyenes
2

metszéspontjait. ird fel a metszéspontokban a parabola érintéinek egyenletét!
Hatarozd meg az érintok hajlasszogét!

Az y? = 16x parabola fékuszan at hurt fektetiink, melynek egyik iranyvektora
v (1 ; \/§) Szamitsd ki a har végpontjaiban hizhat6 érint6k hajlasszogét!

Hatiarozd meg az y = —x% + 4x — 3 egyenletii parabola és az x - tengely kozos
pontjait! Ird fel ezekben a pontokban a parabola érintdinek az egyenletét. Szamitsd
ki az érint6k hajlasszogét!
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75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

ird fel a P pontbél a p parabolihoz hiizhaté6 érintéjének egyenletét!
a) p:y? =8xés P (5;7)

b) p:y = x> —2xés P (3;2)

c) p:y=-x*—-2x+5és P (1;10)

d) p:y = ixz és P (1;-1)

Adottazy = %xz + % egyenletii parabola. Ird fel a parabola érintéinek egyenletét, ha
az athalad a kovetkez6 ponton!

a) P (3;5)

b) Q (—1;-1)

ird fel a P (5; 8) pontra illeszkedé azon egyenesek egyenletét, amelyeknek a T (5; 5)
tengelyponti, 2 paraméterti, y — tengellyel parhuzamos tengelyii, lefelé nyilé
parabolaval pontosan 1 kozos pontja van!

Hatirozd meg az x = —2y? parabola tengelyen 1évé 2 abszcissz4jii pontbol a
gorbéhez huzott érinto egyenletét!

Hatarozd meg az y = x? egyenletii parabolahoz az y tengely —4 ordintaji pontjabél
huzott érintok egyenletét és az érintési pontok koordinatait!

Egy parabola egyenlete: y = %xz + 2x + 3, Q pedig a parabola vezéregyenesének

2 abszcisszaju pontja. Add meg a parabola Q — ra illeszkedo érintdinek egyenletét és
azok hajlasszogét!

ird fel az y? = 16x egyenletii parabola azon érintéjének egyenletét, amely atmegy az
5x —y=7ésa2x+y= 14 egyenletii egyenesek metszéspontjan!
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82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Az y = x* — 8x + 16 egyenletii parabolinak mely pontjaban van olyan érintéje,
amely atmegy az origén?

2
Mekkora szoget zarnak be egymassal az y = x?+4 egyenletii parabola origora
illeszked6 érint6i?

Egy parabola fokuszpontja F (0;2), vezéregyenesének egyenlete v:y=-2. A
vezéregyenes P (3; —2) pontjabdl érintéket huzunk a parabolahoz. Hatarozd meg az
érintési pontokat! Bizonyitsd be, hogy a két érintési pont és a fokuszpont egy
egyenesen van!

Huzzunk érintoket az y = %xz parabolahoz az ordinatatengely és a vezéregyenes
metszéspontjabol. Mekkora szoget zarnak be az érinték egymassal?

Add meg az y? = 4x és az x* + 4y* = 8 egyenlettel meghatirozott gorbék kozos
érintéjének egyenletét!

Hany ko6zos pontja van a p parabolanak és az e egyenesnek?
aAyp:y=t-x> —x+1ése:y=2t-x—1(teR)

b) p:y=x2+2m-x+m-(m—1)ése:y=x—i(meIR{)

Hatarozd meg az m paraméter értékét ugy, hogy az e egyenes a p parabola érintdje
legyen!

a) p:yzéxzése:yzm-x—z

b) p:y>* = —-8xése:cy=m-x—4

Az y = 2x + b egyenletii egyenes érinti az y = x> — 4x + 3 egyenletii parabolat.
Szamitsd Ki a b értékét és az érintési pont koordinatait!
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90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Az origéon athalad6 egyenesek koziil melyek metszik, érintik, illetve keriilik el az
y = x* + 2x egyenletii parabolat? Az érintési pontba hiizott, az érintére meréleges
egyenes mekkora hirt metsz ki a parabolab6l?

Mekkorara kell valasztani a b értékét ugy, hogy az y = x + b egyenes metssze,
érintse, illetve elkeriilje a p parabolat?

a) p:y = x?

b) p: y? = 4x

Az y = x* + bx + c¢ egyenletii parabolit a P pontban érinti az y = x egyenletii
egyenes. Hatarozd meg b és c értékét!

a) P (1;1)

b) P (2;2)

ird fel a p parabola azon érintéjének egyenletét, amely parhuzamos az
f egyenessel!

a) p:yzéxzésf:yz—x+4

by p:x=—y*+6y+9és f:2x + 3y =7

Adott az y = x? egyenletii parabola és a 2x — y = 3 egyenletii egyenes. Mekkora az
adott egyenes és a vele parhuzamos parabolaérinto tavolsaga?

ird fel a p parabola azon érintéjének egyenletét, amely meréleges az f egyenesre!
a)p:y!=12xés f:2x+y=17
b) p:yzix2 +2x+3és f:2x+3y=5

Hatarozd meg az y = éxz parabola és az f: 3x + 4y = —46 egyenes tavolsagat!
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97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Hatiarozd meg, hogy az y = (x — 3)% — 2 egyenletii parabola melyik pontja van
legkozelebb az f:y = gx — 6 egyenletii egyeneshez!

Hatiarozd meg, hogy az y = x* — 6x + 7 egyenletii parabola mely pontja van
legkozelebb az y = 4x — 35 egyenletii egyeneshez! Mekkora a minimalis tavolsag?
Add meg az ezen ponton atmend érintoé egyenletét!

Azy = %xz parabolanak melyik pontja van legkozelebb a P (0; 2) ponthoz?
Mekkora ez a minimalis tavolsag?

Hatarozd meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely két pontban metszi az
X = i y? parabolat, és a metszéspontok altal meghatarozott szakaszt a P (2; 1) pont
felezi!

Azy= %xz egyenletii parabola fokuszan at 10 egység hosszisagu hurt fektetiink.
ird fel a hiir egyenesének egyenletét!

Hatirozd meg az y = x? — 6x + 13 egyenletii parabolinak azt az érint6jét, amely
parhuzamos az x% + y? = 25 egyenletii kérben a P (—2;—2) ponton Atmend
legrovidebb hurral! Milyen messze van a fenti érint6é a P ponttol? Hatarozd meg a
parabola fokuszpontjanak origotol mért tavolsagat!

Hatirozd meg az y? = 2x egyenletii parabola azon érintdinek egyenletét, amely
parhuzamos a 2 és 4 ordinataju pontjait 6sszekoto hirral!

Egy parabola csiicspontja az y? = 4x egyenletii parabola fékusziaban van,
gylijtopontja pedig az y? =4x egyenletii parabola gyujtépontjanak az
ordinatatengelyre vonatkozé tiikorképe. Hol metszi egymast a két parabola?

Egy vizszinteshez hegyesszogben elhajitott k6 az eldobastol szamitva 36 m — re esett
le, és 12 m — re emelkedett. Ird fel a roppalya egyenletét!
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106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Egy diak gyakran dobal kavicsokat a folyoba. A koveket a vizszintes sikkal
hegyesszoget bezaro roppalya mentén inditja el (ferde hajitast végez). Megfigyelte,
hogy az egyik eldobott kavics 4 méter magasra emelkedett, és 12 méter tavolsagra
esett a folyoba. A vizszinteshez képest milyen szogben hajitotta el Barnabas a
kavicsot? A valaszt egy tizedesjegy pontossaggal add meg!

Parabolikus tartoszerkezeti hid fesztavolsaga 60 m, kozépso legmagasabb pontja
15 m - re emelkedik a vizszintes ut folé. Szamitsd ki a hid egyik végétol 10 m
tavolsagra levé, fiiggoleges tartovas hosszat!

Egy alkalmasan valasztott koordinata — rendszerben egy iistokos palyajat az
y = —2x? + 8x — 4 parabola — egyenlettel lehet megadni. Hol metszi a palya az x -,
illetve az y - tengelyt?

A vizszintes talajszinten elhelyezett szokokutbél kilép6 viz roppalyaja parabola,
melynek paramétere %. Milyen magasra emelkedik a vizsugar, ha a szokékut
nyilasatol 2 m — re jut vissza a talajra?

Egy szokokut talajszinten elhelyezett csovébol a viz egy parabolaiv mentén 2 m
magasra ¢és 3 m messzire jut. Mekkora a parabola paramétere?

Az A (0; 3) pontbol egy lovedéket 16nek ki, amely a koordinata - rendszer sikjaban
mozog, kezdetben felfelé repiil, majd leesik a vizszintes siku talajra, amely atmegy
az x — tengelyen, és a koordinata - rendszer sikjara meroleges. A lovedék palyajank
egyenlete: y = —x? + 2x + 3.

a) Hatarozd meg a legmagasabb pontot, melyet a 16vedék elér!

b) Hol esik le a 1ovedék?

c) Milyen messze van a becsapodasi pont az A ponttél?

d) Abrazold a lovedék palyajat a derékszogii koordinata — rendszerben!

Egy pontszerii test olyan egyenes mentén mozog, amelyik érinti az
y = —x% — 4x — 5 egyenletii parabolat! Mozgasa soran a test athaladt a P (1,—6)
ponton. ird fel a test palyajanak egyenletét! Mekkora tivolsigra volt a test a
parabola fokuszpontjatol, amikor a legkozelebb volt ahhoz?
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113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Milyen gorbét irnak le az ordinatatengelyt és az x? + y* = 9 egyenletii kort érinté
korok kozéppontjai?

Milyen gorbén helyezkednek el azon korok kozéppontjai, amelyek atmennek a
P (—3;2) ponton, és érintik az abszcisszatengelyt?

Mi azon korok kozéppontjainak mértani helye, amelyek az ordinatatengelyt érintik
és atmennek a P (3; 2) ponton?

Adott egy pont a koordinataival F (O; %), és egy egyenes az egyenletével

vy =-— i. Add meg azon korok P kozéppontjainak halmazat, melyek illeszkednek
a F pontra és érintik a v egyenest!

Az ABCD négyzet C csicsa az y = x* — 5x + 8,25 egyenletii parabola csiicsaban,
B és D szintén a parabolan van. Add meg a négyzet csticsainak koordinatait!

Az ABCD rombusz oldala 5 egység. Az A és C cstics az' y = x* + 7x + 10 egyenletii
parabolan van, a B csucs a parabola fokuszpontja. Mekkora a rombusz teriilete?

Hatirozd meg az x — tengely azon pontjanak koordinatiit, ahonnan az y? = 8x
egyenletii paraboliahoz huzott érinték a csicsérintovel (az y — tengellyel) egyenlo
oldalu haromszoget zarnak be!

Melyek a koordinatai annak az abszcisszatengelyre illeszked6 pontnak, amelybdél az
x = y? egyenletii parabolidhoz két olyan érint6t lehet hiizni, amelyek az
y — tengellyel egy szabalyos haromszoget fognak kozre? Szamitsd ki a kialakulo
szabalyos haromszog tovabbi csucsainak koordinatait!

Melyik az a pontja az ordinatatengelynek, ahonnan az y = %xz egyenletii
parabolahoz huzott érintok a csucsérintével egyenlo oldali haromszoget zarnak be?
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122.

123.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Egy szabalyos haromszog egyik csucsa az origd, masik két csucsa illeszkedik az
y = —x% egyenletii paraboliara. Szamitsd ki a hidnyzé csiicsok Kkoordinatait,
valamint a haromszog keriiletét és teriiletét!

ird fel annak a parabolinak az egyenletét, amely az (x — 11)% + y% = 40 kort
érinti, tengelypontja az origéban van, és a tengelye az x tengely. Szamitsd ki az
érintési pontok koordinatait!
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)
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Sajat anyagok
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